



Nemzeti Statisztikai Koordinációs Testület

Titkársága

1024 Budapest, Keleti Károly u. 5-7.

Tel.: 345-6912

e-mail: nskt@ksh.hu

KSH/1708-4/2017

Emlékeztető
a Nemzeti Statisztikai Koordinációs Testület
2017. szeptember 5-i üléséről

	Téma	Előterjesztő
	Köszöntő	Dr. Vukovich Gabriella
1.	Tájékoztatás a 2016. évi OSAP teljesülésről	Dr. Kárpáti József
2.	Tájékoztatás a 2018. évi Országos Statisztikai Adatfelvételi Programba tartozó elsődleges adatforrások tervezetéről	Mezősiné Rózsár Erika
3.	Tájékoztatás a HSSz akkreditációs eljárásainak előkészítéséről	Dr. Kárpáti József
4.	Észrevételek, egyébek, zárszó	

Az ülésen részt vettek

az NSKT tagjai, illetve néhány esetben a képviselőtüket ellátó személyek (jelenléti ív szerint).

Dr. Vukovich Gabriella köszöntötte a Nemzeti Statisztikai Koordinációs Testület tagjait, a meghívottakat és a KSH képviselőit. Megállapította, hogy a tizenhét NSKT tagból tizenhatan vannak jelen az ülésen. Majd felkérte Dr. Kárpáti Józsefet az 1. napirendi pont megtartására.

1. napirendi pont: Tájékoztatás a 2016. évi OSAP teljesülésről

Dr. Kárpáti József, az NSKT titkára, köszöntötte az NSKT tagjait és a megjelent vendégeket. Majd elmondta, hogy az előzetesen megküldött 2016. évi OSAP teljesülés tervezet észrevételezésre, véleményezésére lehetőséget biztosítunk az NSKT tagjainak. Beszél az OSAP elemzés háttéréről, kiemelve, hogy az új Stt. 31.§ (6) értelmében a jelentést a következő év szeptember 30-ig nyilvánosságra kell hozni. Az elemzés mind tartalmában, mind formájában sokat gazdagodott. Az általános tájékoztatási igényeket jobban igyekszik kiszolgálni a korábbi változatoknál, de még további fejlesztéseket szeretnénk megvalósítani. Az információs alapot a KSH-tól, illetve a HSSZ tagok által kitöltött kérdőívek nyújtották kiegészítve azt a KSH adatbázisaiban található meta-adatokkal.

Főbb megállapításként elmondta, hogy az OSAP strukturálisan nem alakult át jelentős mértékben. Kiemelte, hogy 2016. évi OSAP esetében a Kormányrendelet által szabályozott körről beszélünk. A 2018. tárgyévtől kezdődően állunk át az új Stt. által szabályozott új rendszerre. Szólt arról, hogy az adatátvételek és adatgyűjtések arányában nem következett be jelentős változás az elmúlt 6-7 év alatt. Az adatgyűjtések technikai háttere azonban átalakult, lényegében kizárólagos az elektronikus út. Az adatszolgáltatói terhek alakulásának vizsgálatához több információra van szükség. Szükséges a hibás besorolások egységes javítása. Az adatok publikálási formáját tekintve leginkább az elektronikus tájékoztatási csatornák az elterjedtek. Azonban a Hivatalos Statisztikai Szolgálatban hiányzik még az ehhez mérhető egységes tájékoztatási megközelítés. Ezért a cél az elmozdulás egy közös, összehangoltabb tájékoztatási rendszer felé.

Ha az adatfelvételek mennyiségi megoszlását tekintjük, megállapítható, hogy a KSH az összes adatfelvétel nagyjából feléért felelős, a további adatfelvételek megoszlásában az EMMI és az NFM az a két szervezet, mely a legtöbb adatgyűjtést, illetve adatátvételt hajtja végre saját hatáskörében. Adathelyek tekintetében is hasonló sorrendet kapunk azzal, hogy az egyes HSSZ-tagok között nagy az eltérés attól függően, hogy használnak-e statisztikai célra nagy adminisztratív nyilvántartásokat.

Az adatgyűjtési szakasról elmondható, hogy 2017. júliusra a 2016. vonatkozási időszak statisztikai adatai az adatfelvételek 95%-ban begyűjtésre kerültek. Lényegében teljes körűen megvalósult a begyűjtés. Néhány esetben az adatbegyűjtés eseményhez kötött. Más elszigetelt esetekben késések fordultak elő. Helyenként nem érkezett válasz a kérdőíveken. 2017. júliusra a 2016. vonatkozási időszak statisztikai adatai az adatfelvételek 88%-ban feldolgozásra is kerültek. Tehát csak kevéssel marad el az adatgyűjtéstől. A nem feldolgozás okai közt a következők szerepelnek:

- Munkaterhelés
- Nem érkeztek be az adatok
- Néhány esetben az adatbegyűjtés eseményhez kötött
- Más esetekben minőségi problémák miatt lemondtak róla

Szólt arról, hogy a publikáció, tájékoztatás terén az online publikálás egyértelműen átvette a vezető szerepet a nyomtatott kiadványoktól, de azt látjuk, hogy az adatfelvételekből származó információk közel fele valamilyen nyomtatásban kiadott formában is megjelenik. Ezek párhuzamos csatornák, nem kizárólagos egyik sem. Növekszik az „egyéb” publikációs módok aránya, ezek pl. szakmai folyóiratokban történő publikáció, közvetlen adatkiadás megkeresésre kutatásokhoz, oktatási célra, gyorstájékoztatóba, vagy beépül a Stadatba, a kormányzati és nemzetgazdasági adatokba, valamint a negyedéves GDP flash becslés során történő másodlagos felhasználás. Ennek megfelelően, ezek megjelenítésére majd át kell alakítani a kérdőívet.

Dr. Kárpáti József elmondta, hogy a statisztikai adatok védelme kiemelt jelentőséget kapott különös tekintettel az Európai Statisztika Gyakorlati Kódexéhez kapcsolódó elvárások miatt, illetve a Nemzeti Statisztika Gyakorlati Kódexe egyeztetéseinek során is. Előző évhez képest, mind a fizikai, mind a jogi, mind a statisztikai adatvédelem alkalmazásának kiterjedtsége növekedett.

A felhasználói körre vonatkozóan elmondta, hogy az adatok leginkább a közigazgatásban és a kutatói szerveknél hasznosulnak. Viszonylag magas a diák felhasználók száma is.

Az adatminőség értékelésére egy szubjektív, ötfokozatú skálát indítottunk el néhány évvel ezelőtt. Az átlagos és az átlagon felüli minőségűnek értékelt adatfelvételek száma növekedett, addig a kiválónak értékelt adatminőségű adatok száma drasztikusan csökkent, amit igyekszünk annak betudni, hogy reálisabban és a szakmai követelmények részletesebb ismerete mellett tudják az adatok gazdái megítélni az adatok minőségét. Bízunk benne, hogy az adatok minőségének javítása érdekében készen állnak arra, hogy további intézkedéseket tegyenek.

Ehhez kapcsolódóan Dr. Kárpáti József elmondta, hogy rendkívül nagy javulást jeleztek a kérdőívre adott válaszok a módszertani dokumentációval ellátottság terén. Jelentős előrelépésnek értékelte ezt a folyamatot az alapvető minőségi követelmények teljesítése érdekében a hivatalos statisztikában.

Előadása végén jelezte, hogy nyitva áll a lehetőség a további véleményezésre és észrevételezésre. Az NSKT tagjait arra kérte, hogy a megküldött írásos anyaghoz fűzzenek észrevételeket legkésőbb szeptember 19-ig. Ezek bedolgozása és egységesítése után szeptember 30-án tervezzük a megjelentetni a HSSZ új aloldalán.

Észrevételek, kérdések nem merültek fel a napirenddel kapcsolatosan.

Elnök Asszony bemutatta a Nemzeti Statisztika Gyakorlati Kódex nyomtatott változatát, amit minden NSKT tagnak rendelkezésére bocsátottunk. Ezt követően felkérte Mezősiné Rózsár Erikát a 2018. évi Országos Statisztikai Adatfelvételi Programba tartozó elsődleges adatforrások tervezetének ismertetésére.

2. napirendi pont: Tájékoztatás a 2018. évi Országos Statisztikai Adatfelvételi Programba tartozó elsődleges adatforrások tervezetéről

A tervezet kapcsán Osztályvezető Asszony először a tervezet jogszabályi környezetéről, annak változásairól beszélt. Majd egy szemléletes ábrán bemutatta az OSAP-ot érintő változásokat. Hangsúlyozta, hogy csak az Stt. 26. § szerinti adatgyűjtések és a 29. § szerinti adatátvételek maradnak a Korm. rendeletben, míg az adminisztratív adatforrásokat felhasználó adatátvételeket az Stt. általános felhasználása alapján kell a teljes OSAP-ba felvenni és együttműködési megállapodásokkal szabályozni. Részletesen beszélt az OSAP felülvizsgálat elemeiről, összeállításáról, eredményéről. Tájékoztatót a 2018. évi módosított és változatlan adatgyűjtésekről és adatátvételekről KSH, valamint HSSZ bontásban. Szólt az OSAP Korm. rendeletről kikerülő, egyúttal a teljes OSAP-ba kerülő adatátvételekkel kapcsolatban. Végezetül beszélt elkövetkezendő időszak feladatainak ütemezéséről.

Mezősiné Rózsár Erika előadásának végén megköszönte az összeállításban végzett eddigi közös munkát.

Miután észrevételek, kérdések nem merültek fel a napirenddel kapcsolatosan, Elnök Asszony felkérte Dr. Kárpáti Józsefet a 3. napirendi pont megtartására.

3. napirendi pont: Tájékoztatás a HSSz akkreditációs eljárásainak előkészítéséről Dr. Kárpáti József

Az auditok ütemezése

A jelenlegi előkészítési feladatoknak a haladása, tempója, illetve a jelenlegi egyeztetések elhúzódása miatt teljesen objektíven úgy értékeli a KSH, hogy 2017-ben a jogszabály által

elrendelt akkreditációs eljárások lefolytatásából az első eljárás megkezdését fogja tudni megvalósítani. Ez azt jelent, hogy a kitűzött cél pillanatnyilag az, hogy a 2017. utolsó negyedévében egy szervezet önértékelő kérdőívét elemezzük, illetve az ezzel foglalkozó szakértői bizottság a helyszíni látogatást 2017-ben lefolytatja az a kiválasztott szervezettel. (önértékelési szakasz és szakértői helyszíni látogatás) Az első akkreditációt ebből a szempontból úgy kezeljük, mint egy „pilot” akkreditációt. Ez nem azt jelenti, hogy a szempontrendszerben lesz változás a többi szervezet esetében. Amennyiben ehhez hozzájárul a „pilotként” kiválasztott szervezet is, akkor ezt követően rendezne a Hivatal egy részletes workshopot az első kiértékelt szervezettel együtt, az akkreditáció során megszerzett tapasztalatainkról, azoknak a szakértőknek, akik részt fognak venni ebben az akkreditációs munkában. Közösösen megosztanánk azokat a tapasztalatokat, amelyek összegyűltek az értékelő és az értékelt részéről is.

Szakértői névjegyzék összeállítása

Elsőként ki kell jelölni azt a szakértői kört, akik végre tudják hajtani az akkreditációkat. Ezt a Stt.-ben illetve 184/2017 (VII.5.) Korm. Rendelet szabályai szerint kell lefolytatni. A törvény és a rendelet szabályozza azt, hogy milyen szakmai tapasztalattal rendelkező embereket lehet a szakértői névjegyzékre felvenni, és azt is, hogy a szakértői névjegyzéken minden HSSz tagtól legalább egy szakértőnek szerepelnie kell. Ezért a KSH Elnöki levelet küld ki minden HSSz tag számára és ebben kéri a szervezetet, hogy két jelöltet állítson a szakértői névjegyzékre történő felvétel céljából, és ezek közül a jelöltek közül a KSH elnöke fog legalább egy főt kijelölni a feladatok elvégzésére. A szakértői lista kb. 30-35 fős lesz. Jogszabályi előírás, hogy minden 3 fős szakértői bizottságban legalább egy főnek a KSH-n kívüli HSSz tagtól kell érkeznie. Tehát a HSSz tagjai is közre fognak tudni működni az akkreditáció lefolytatásában (természetesen a saját szervezetüknél nem).

Szakértők oktatása

A kiválasztott szakértők oktatására első körben várhatóan 2017-ben kerül sor. Egy körülbelül 2-3 napos tanfolyamot tervez a Hivatal október második felében esetleg november elején, amely keretében szó lesz a szakértők számára az adatelőállítási folyamatokról szóló általános ismeretek elsajátításáról, a Nemzeti Gyakorlati Kódex alapelveiről és ismérveiről, illetve az akkreditációra vonatkozó gyakorlati, technikai információkról. Az első akkreditációs eljárás lefolytatása után, 2018. elején egynapos szakértői workshopot tartunk a tapasztalatok alapján.

Egyéb információk

Kiadásra került a Nemzeti Statisztika Gyakorlati Kódexe, ez elektronikus formában a KSH honlapján is már elérhető.

Akkreditációs eljárás **önértékelő kérdőíve** véglegesítés alatt áll, figyelembe vettük a HSSz tagjainak az észrevételeit, illetve egyéni konzultációkat is folytatunk és így várhatóan 2017. szeptemberében kerül a HSSZ-nek véleményezésre kiadásra. Az önértékelő kérdőív egy igen konkrét kérdéssor, amely viszonylag ritkábban ad szabad válaszadási lehetőséget, de természetesen van lehetőség dokumentációkkal, megjegyzésekkel kiegészíteni a kérdőív tartalmát.

Elkészült a HSSz aloldal teszt felülete. Az aloldal eddigi tartalma jórészt egy statikus tartalom, amelyet a HSSz tagok által adott leírásokból, információs tartalmakból állított össze a KSH. Az oldal tartalmazza az általános leírást a szolgálat működéséről, illetve fel vannak tüntetve az NSKT és az OST, amelyek a hivatalos szolgálatban fontos szerepet töltenek be.

Újdonság az oldalon, hogy jelentős és részletes információ halmazt tesz közzé az egyes HSSz tagokról (kapcsolattartási lehetőségek, előállított adatok köre, az aktuális OSAP fejezete a szervezetnek, hol jelennek meg a szervezet publikációi, nyilvános adatbázisai, sajtóközleményei, statisztikai adatközlései). Az új aloldalon már helyet kap az NSKT is. Itt megtekinthető a testület jogi háttere és ügyrendje. Az NSKT ülésnek mostantól nyilvános felülete van, tehát az eddig megtartott NSKT ülések anyagai is elérhetőek lesznek az aloldalon. További munka az NSKT aloldal fejlesztésével kapcsolatos, az NSKT aloldal fejlesztését célzó munkabizottságában dr. Bokodi-Oláh Gergely vezetésével indul.

Észrevételek, kérdések nem merültek fel a napirenddel kapcsolatosan.

4. napirendi pont: Észrevételek, egyebek, zárszó

Dr. Kárpáti József zárszóként kiemelte, hogy az OSAP teljesüléshez a javaslatokat, véleményeket 2017. szeptember 19-ig várjuk az NSKT tagjaitól.

Nem merültek fel további kérdések.

Zárás:

Dr. Vukovich Gabriella megköszönte az NSKT tagjainak, a meghívottaknak és az előadóknak a részvételt és további jó munkát kívánva lezárta az ülést.

Budapest, 2017. szeptember 6.



Dr. Kárpáti József
Titkár

Jóváhagyta:

Dr. Vukovich Gabriella, az NSKT elnöke

Az emlékeztetőt kapják:

Freid Mónika,

Dr. Kincses Áron,

Németh Eszter a KSH elnökhelyettesei,

az NSKT tagjai és a meghívottak.

Melléklet:

- 1. napirendi ponthoz kapcsolódó prezentáció
- 2. napirendi ponthoz kapcsolódó prezentáció
- 3. napirendi ponthoz kapcsolódó prezentáció